

**КОММЕРЧЕСКИЕ СОВМЕСТНЫЕ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ
С ИНОСТРАННЫМИ ИНВЕСТИЦИЯМИ
В ГРОДНЕНСКОМ РЕГИОНЕ**

А.К. Болдак

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

***Аннотация.** Статья посвящена развитию коммерческих совместных сельскохозяйственных организаций (предприятий) с иностранными инвестициями в Гродненском регионе. Введен новый термин «коммерческое совместное сельскохозяйственное предприятие с иностранными инвестициями» и дано его определение. Определена роль коммерческих совместных сельскохозяйственных предприятий с иностранными инвестициями как ведущей формы хозяйствования иностранных инвесторов в АПК Гродненского региона.*

***Summary.** The article is devoted to the development of the agricultural joint-ventures of the Grodno region. A new term « the agricultural joint-ventures» is introduced and its definition is given. The role of the agricultural joint-ventures is determined as the leading form of economical activity of international investors in the Grodno regions agro-industrial complex.*

Введение. Характеризуя результаты выполнения Государственной программы возрождения и развития села на 2005-2010 годы, следует признать, что она не обеспечивает полномасштабной реализации аграрными предприятиями их экономического потенциала и привлечения альтернативных инвесторов с целью активизации процесса диверсификации аграрного производства [1, 2]

Важнейшими факторами трансформации АПК Беларуси могут быть прямые иностранные инвестиции с направлением их в развитие коммерческих совместных организаций (предприятий) с иностранными инвестициями (далее – СП), что позволит решить целый комплекс экономических и социальных проблем в Беларуси и ее регионах. Во-первых, прямые инвестиции в развитие СП, в отличие от иностранных займов и кредитов, не ложатся дополнительным бременем на внешний долг, а способствуют получению средств для его погашения. Во-вторых, они служат источником капитала для вложений в производство сельскохозяйственной продукции, обеспечивают трансферт технологий, "ноу-хау", передовых методов управления и маркетинга. В-третьих, СП содействуют наиболее эффективной интеграции национальной экономики в мировую благодаря возрастающим внешним кон-

тактам, разнообразному производственному и научно-техническому сотрудничеству [3]

Недостаточная разработанность названной проблемы обусловливается и существующей экономической политикой государства по отношению к коммерческим совместным предприятиям. В настоящее время СП дают малый прирост инвестиций в АПК страны и региона, ориентированы в своей деятельности прежде всего на сферу торговли и услуг, а не на производство и наукоемкие технологии. Вместе с тем развитие коммерческих совместных предприятий является перспективным направлением экономического подъема, модернизации сельского хозяйства и проблемы, связанные с их созданием и функционированием, требуют глубокого изучения. Осуществить это возможно и на региональном уровне, где отчетные данные более полны и оперативны.

Цель работы. Исследовать сущность и пути развития коммерческих совместных сельскохозяйственных предприятий в Гродненском регионе.

Материал и методика исследования. Теоретической и методологической основой исследования явились законодательные и нормативные акты Республики Беларусь, труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов по проблеме исследования.

В качестве информационной базы использовались данные Министерства сельского хозяйства и продовольствия и Министерства экономики Республики Беларусь, Гродненского облисполкома, коммерческих совместных предприятий, справочные материалы научно-исследовательских учреждений.

Результаты исследований и их обсуждение. Отправным моментом исследования является определение сущности экономической категории «коммерческое совместное сельскохозяйственное предприятие с иностранными инвестициями».

К началу 2009 г. объем накопленных зарубежных инвестиций в Гродненской области составил 139,2 млн. USD, из них прямых – 85,4 млн. USD. В регионе успешно действуют более 400 коммерческих организаций с иностранными инвестициями из 30 стран мира.

Вместе с тем сумма вклада зарубежных партнеров в предприятия, полностью принадлежащие иностранному капиталу, в два раза меньше, чем в коммерческие совместные предприятия. Поэтому СП являются наиболее распространенной формой предприятий с иностранными инвестициями в регионе, позволяющей зарубежным предпринимателям реализовывать различные цели и задачи.

К тому же теоретически именно совместные предприятия, процесс образования которых в республике начался с 1987 г., представляют собой форму первоначального включения экономики Беларуси и ее регионов в мировую экономику, поскольку несут в себе потенциальную возможность сочетания разнонаправленных экономических интересов и целей.

Все сказанное свидетельствует, что в процессе перехода к рыночным отношениям и интеграции в мировую экономику ведущую роль в регионе должны сыграть именно коммерческие совместные с иностранными партнерами предприятия, в то время как остальные формы хозяйствования зарубежных инвесторов пока еще только формируются.

Изучение указанных преимуществ позволяет приступить к исследованию совместных предприятий, которые заняты непосредственно сельским хозяйством. Это связано с тем, что научная разработка экономических основ аграрного предпринимательства, обобщение отечественного опыта отстают от развивающейся практики. Между тем процесс формирования и функционирования совместных сельскохозяйственных предприятий в Беларуси и ее регионах достиг той стадии, когда уже выявились как проблемы сельскохозяйственных СП, так и актуальность их практического решения.

На данный момент в экономической литературе практически отсутствуют публикации, характеризующие термин "коммерческое совместное сельскохозяйственное предприятие". Фактически ряд исследователей отождествляют понятия "совместное предприятие" и "коммерческое совместное сельскохозяйственное предприятие" или, в лучшем случае, выявляют несущественные различия между ними.

Полагаем, что такой подход теоретически ошибочен и практически неприемлем. Определяющими признаками коммерческого совместного сельскохозяйственного предприятия выступают коллективный интерес белорусского и зарубежного учредителей, они сами как субъекты управления, а также совокупный аграрный продукт, произведенный данным СП. Через совокупный продукт сельскохозяйственное СП включается в систему эквивалентных рыночных отношений, т.е. как целостный относительно обособленный социально-экономический организм.

Исследуя природу сельскохозяйственного СП, следует раскрыть его сущность.

На наш взгляд, коммерческим совместным сельскохозяйственным предприятием с участием иностранного капитала следует называть такую форму сотрудничества, при которой создается совме-

стное аграрное производство на основе объединения капиталов белорусского и иностранного партнеров с целью взаимовыгодного сотрудничества с последующим распределением прибыли пропорционально вложенным средствам участников.

Однородность условий, в которых создаются сельскохозяйственные СП, проблем, встающих перед ними, предпосылок их возникновения предопределили формирование общей модели и принципиальной организационно-экономической структуры. Типичное для региона коммерческое совместное сельскохозяйственное предприятие с участием белорусского и иностранного учредителей – это предприятие, основанное на зарубежной технологии, размещенное на сельских угодьях и производственных площадях белорусского участника, пользующееся в своем производственном процессе белорусской водой, электроэнергией, сырьем, преимущественно западным оборудованием, на основе которых белорусский персонал выпускает аграрную продукцию для сбыта ее большей части на российско-белорусском рынке.

Следует отметить, что в Гродненском регионе создано восемь сельскохозяйственных СП. В то же время только количество зарегистрированных СП не может являться объективным показателем оценки развития совместных предприятий. Важной характеристикой деятельности СП является объем присутствия иностранного капитала, а также количество работающих совместных предприятий.

Так, суммарный объем уставного капитала четырех работающих из восьми зарегистрированных в регионе совместных сельскохозяйственных предприятий составляет 1,2 млн. USD.

Основными причинами, вызвавшими такое положение, являются следующие: недостаток финансовых средств, отсутствие договоров на поставку сырья, переориентация деятельности, неразвитость системы страхования иностранных инвестиций, отсутствие необходимой для нормального бизнеса инфраструктуры, низкая культура ведения бизнеса со стороны белорусских партнеров и др. Нужно отметить, что присутствует и нежелание некоторых инвесторов рисковать большими суммами. При этом, зачастую, зарубежные партнеры лишь формируют структуры в форме СП для своей предпринимательской деятельности, не наполняя их финансовыми средствами и выжидая, когда ситуация в республике и регионах станет более стабильной.

Вместе с тем в настоящее время применяются различные методики оценки иностранных инвестиций – от объявленных капиталовложений до уже переведенных средств. Необходимо сделать подход единым, оценивая именно *фактически внесенные инвестиции* в уставной капитал СП.

В то же время взносы в уставной капитал СП не всегда являются истинными инвестициями и иногда обращаются не только в основные, но и в оборотные фонды, а зачастую трансформируются в зарплату. Это означает, что в современных условиях иностранные инвестиции могут работать не только на расширенное, но и на простое воспроизводство. Сообразно с этим, по нашему мнению, размер уставного фонда СП должен определяться суммой его основных фондов, необходимых для начала деятельности, и нормативом оборотных фондов.

Проведенное исследование совместных сельскохозяйственных предприятий области показало, что высокую долю в структуре вклада зарубежных партнеров в уставном фонде СП области занимают основные производственные фонды – машины и оборудование. Однако столь высокий процент (92%) поставки машин и оборудования в уставной капитал СП объясняется также и действием льгот по освобождению от таможенной пошлины формируемого уставного фонда предприятия.

Однако небольшой по западным размерам вклад иностранного партнера в уставной капитал сельскохозяйственных СП в регионе, в среднем равный 150 тыс. USD и составляющий 65-80% в уставном капитале, объясняется не только нежеланием иностранных партнеров рисковать значительными суммами, но и стремлением получить в соответствии с белорусским законодательством льготы для совместного предприятия. Поэтому среди действующих СП в регионе практически нет крупных, лишь единицы являются средними, а абсолютное большинство не располагает достаточным капиталом для эффективного, базирующегося на применении современных технологий производственного предпринимательства.

Как правило, иностранный капитал создает преимущественно небольшие предприятия. Так, среднearифметическая численность одного сельскохозяйственного СП составляет 49 чел., а общая численность работающих в СП не достигает 400 чел. (менее чем в некоторых сельскохозяйственных производственных кооперативах).

За 1995-2008 гг. доля СП, занятых в аграрной отрасли в их общем числе, уменьшилась: в республике с 2,7% до 0,8%, а в регионе – с 4,1% до 4,0%. Вместе с тем функционирующие в сельском хозяйстве региона СП так и не могут повлиять на изменение ситуации в отрасли [4].

Это связано и с тем, что для иностранных инвесторов сельскохозяйственное СП рассматривается прежде всего как средство расширения рынков продукции.

Поэтому функционирование СП в регионе ориентировано на продвижение на рынок конкурентных товаров. С одной стороны, это по-

вышает уровень замещения импорта, с другой – создает дополнительные трудности для реализации неконкурентной продукции многих отечественных производителей.

Следует отметить факт позитивной тенденции функционирования мирового рынка продовольственных товаров. Так, рост экспорта произведенных в нашей стране пищевых продуктов с 2000 г. по 2007 г. составил 574%. При этом сальдо внешней торговли продовольствием, бывшее в 2000 г. отрицательным, в 2007 г. достигло 947,6 млн. USD[5]. Это стимулирует развитие сельскохозяйственных СП в Республике Беларусь.

Как показывает проведенное исследование, единичны СП, где бы производство сельхозпродукции составило основу их деятельности.

В их числе совместное белорусско-голландское предприятие «Клубника – Плантс», работающее более десяти лет в Щучинском районе. С ягодных плантаций, занимающих 10 га, ежегодно собирают до 100 т ягоды, а в питомнике площадью 20 га выращивают 15 млн. шт. саженцев шести сортов.

С 1999 г. в Гродно действует белорусско-британское предприятие «Солвей Лимитед», основным направлением деятельности которого является поставка семян кукурузы и кормовых добавок для нужд сельского хозяйства Республики Беларусь. В 2008 г. в стране высококачественными гибридами кукурузы было засеяно более 100 тыс. га.

Отметим, что наибольший интерес к сотрудничеству проявляют относительно небольшие зарубежные фирмы, диверсифицирующие свою деятельность. Поэтому в создании СП в АПК Гродненского региона участвуют зарубежные партнеры с относительно скромными возможностями, продукция которых находится в стадии массового стандартизированного производства. Привлечение крупных партнеров и обладателей новейших технологий производства и переработки продукции АПК возможно при условии получения ими дополнительной мотивации.

Инвестиционные проекты в АПК Гродненского региона должны быть привлекательными для зарубежных партнеров. Однако в Инвестиционном каталоге Гродненской области имеется только два (?) проекта в этой отрасли. Так, в Кореличском районе СПК «Цирин-Агро» предлагает создать СП для выпуска плодоовощных консервов, натуральных соков, муки с объемом уставного капитала 0,5 млн. USD. В Сморгонском районе производственное коммунальное унитарное предприятие «Совхоз Сморгонский» в целях технического перевооружения ищет инвестора для создания СП для строительства фермы на

1000 гол. с биогазовым оборудованием с уставным капиталом 1,5 млн. USD.

Преимуществом СП является и тот факт, что прогнозируемая и фактическая динамика роста производства валового внутреннего продукта у сельскохозяйственных предприятий значительно ниже, чем в целом по народному хозяйству. Вместе с тем прогнозируется и наблюдается существенное превышение инвестиций в сельскохозяйственную отрасль (в абсолютном и в относительном измерении) над таковыми в народное хозяйство в целом. Это свидетельствует об относительно низкой эффективности использования государственных инвестиций в АПК, основным источником которых являются субсидии.

Закключение. Таким образом, исследование сущности СП показывает, что коммерческие совместные сельскохозяйственные предприятия являются сложным хозяйственным организмом, имеющим отличительные от других экономических структур признаки, которые должны учитываться в практической деятельности СП, а также при разработке механизма повышения эффективности их функционирования в регионе.

При этом отсутствие эффективного механизма, стимулирующего привлечение иностранных инвестиций в форме совместных предприятий в сельское хозяйство, в ускоренном развитии которого заинтересован регион, приводит к тому, что при выборе вида деятельности, создаваемого СП, зарубежные инвесторы учитывают, в первую очередь, собственные интересы, не всегда совпадающие с региональными.

Сельскохозяйственная отрасль остается малопривлекательной для иностранных инвестиций из-за консервативного отношения ряда руководителей сельхозпредприятий и местной власти к новым преобразованиям на селе, а также из-за отсутствия практических условий по формированию рыночной среды в сельском хозяйстве.

Вследствие этого, иностранные инвесторы не идут на широкое сотрудничество в сельском хозяйстве, а в действующие СП поставки современных машин и новых технологий очень незначительные и составляют менее 0,1% от стоимости основных производственных фондов в отрасли.

Вместе с тем создание СП позволяет не только обновить и технически переоснастить технические объекты АПК, но и изучить передовой опыт и внедрить новейшие технологии. Это способствует интенсификации аграрного производства. Без его выполнения невозможно обновление и качественная перестройка производства, обеспечивающие выработку продукции повышенной биологической ценности и

широкого ассортимента в объемах, полностью удовлетворяющих спрос населения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственная программа возрождения и развития села на 2005 – 2010 годы. – Минск: Беларусь, 2005. - 96 с.
2. Жудро, М. Инвестиционный потенциал АПК и перспективы его развития / М. Жудро // Аграрная экономика – 2009 -№3. –С.18-21.
3. Болдак, А.К. Развитие совместных предприятий в регионе (на примере Гродненской области) /А.К. Болдак – Гродно: Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, 2002. -114 с.
4. Межуева, И. Иностранные инвестиции в АПК Беларуси /И. Межуева, Ю. Селюков, О. Азаренко // Аграрная экономика. -2008. -№8. –С.15-21.
5. Сельское хозяйство Республики Беларусь: статистический сборник. /Министерство статистики и анализа Республики Беларусь. – Минск, 2008. – 147 с.

УДК 633.521: 631.559 (476.6)

ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАЗВИТИЯ ЛЬНЯНОГО ПОДКОМПЛЕКСА ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Г.А. Гесть, Л.М. Сегодник, Н.И. Мазеть

УО «Гродненский государственный аграрный университет»,
г. Гродно, Республика Беларусь

Аннотация. С целью ликвидации убыточности льноводства в хозяйствах Гродненской области необходимо: возделывать лен-долгунец на почвах с баллом не ниже 34; посевные площади увеличить до 4-5%; вносить под культуру не менее 170-200кг д.в./га минеральных удобрений; применять высокие по эффективности средства защиты растений; концентрировать посевы в специализированных хозяйствах; создавать новые образцы техники; организовывать объединения льноводов и усовершенствовать закупочные цены на льнопродукцию. Это будет способствовать увеличению урожайности льноволокна на 1-1,5 ц/га, снижению себестоимости льнотресты на 93 тыс. руб./т, повышению уровня рентабельности на 20,5%.

Summary. To suppress the losses in flax cultivation on the farms of Grodno region it is advisable to concentrate its sowing on the specialized farms with soils not lower than 34 with 4-5% in arable lands structure. It is also recommended to apply not less than 17-200kg of mineral fertilizers, to sow highly effective varieties, to use effective plant protection chemicals and modern machinery, to organize meetings for flax breeders, to perfect purchasing price on flax products.

Введение. Дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства в условиях многоукладной экономики требует повышения эффективности всех его отраслей. На особом счету находится отрасль льноводства. О производстве и переработке льна в республике гово-